

定位成功 鱼雷营纪念碑立碑有望



鱼雷营旁丛葬地照片

立碑的两个历史依据

1. 军事法庭判决书
2. 红卍字会的记载

记者了解到, 确定在鱼雷营遗址立碑是1985年的事, 立碑的历史依据主要有两个。

第一个历史依据在南京审判战犯军事法庭1947年3月10日对谷寿夫的判决书“关于集体屠杀”的附件里, 第二宗和第二十一宗集体屠杀记录:

“民国二十六年十二月十五日(即农历十一月十三日)夜间, 有平民、官兵共九千余人, 被日军俘获, 押往海军鱼雷营, 用机枪集体扫射, 除殷有余等九人逃出外, 其余全体牺牲”; “民国二十六年十二月间, 在城外宝塔桥及鱼雷营一带, 屠杀军民三万人以上。”

第二个依据则是南京掩埋遇难同胞尸体的红卍字会的记载: 1938年2月19日下关鱼雷军营旁就地收殓524具遗骸, 2月21日在下关鱼雷军营码头就地收殓5000具遗骸, 2月22日又在下关鱼雷军营码头就地收殓300具遗骸, 在鱼雷营发现和埋葬的遗骸有5824具。另在2月20日和2月22日, 分别把下关鞋厂空地发现的197具遗骸和151具遗骸“在鱼雷营码头收殓”。

胡卓然称, 根据红卍字会的记录, 2月19日至22日鱼雷营丛葬地合计埋葬遇难同胞6172具遗骸。

无法定位的关键原因

历史范围的变迁过大

有名无碑的尴尬持续至今, 在文物普查中无法定位, 胡卓然分析造成这种原因的关键是历史范围变迁过大。

胡卓然认为, 作为旧中国海军培养水雷和鱼雷作战的海军人才、进行水鱼雷战备的机关, 鱼雷营前身是1892年成立的清朝军队南京鱼雷分局, 1910年改为南京鱼雷营, 1929年正式定名为海军水鱼雷营。从1892年创立到南京沦陷之前, 多次进行了改建扩建。

胡卓然告诉记者, 1937年南京沦陷前夕的鱼雷营范围资料学界一直没有查到, 而在南京沦陷时撤退到大后方的鱼雷营部队, 在抗战胜利之前撤消了编制, 这又致使抗战胜利时原鱼雷营建筑被再次改建。

南京解放后, 这一代的营区曾是解放军海军的教学用地; 1958年, 金陵造船厂的前身“长江航运管理局南京修船厂”从三汊河迁到了营地, 并于次年开始扩建厂区。此后的几十年中, 金陵船厂多次改扩建厂区, 周边的居民区也纷纷建立起来。

“这样的历史变迁背景下, 南京大屠杀发生时鱼雷营原址的范围彻底淹没……”胡卓然称。

有名无碑的历史终结

鱼雷营遗址初步定位

鱼雷营遗址在哪? 胡卓然从2006年开始就一直在查询。昨天, 他终于初步得出了鱼雷营遗址的四至经纬度。

据介绍, 6年来, 胡卓然搜集到了汪伪海军部水路测量局依据1940年的测绘数据, 在1942年补充完成的多张高精度长江沿岸军事地形图。这几份带有经纬度标示的地图上面, 在幕府山下的长江边可以查找到了鱼雷营的明确范围。

然后, 他又组织南京工业大学勘查技术与工程专业的研究生志愿者, 依据这些军用地图, 结合实地测量, 昨天终于初步得出了鱼雷营遗址的四至经纬度: 西: 东经118度45分24.72秒, 北纬32度7分1.75秒; 南: 东经118度45分27.024秒, 北纬32度6分57.54秒; 东: 东经118度45分33.36秒、北纬32度7分0.414秒; 北: 东经118度45分33.36秒、北纬32度7分4.53秒。

这个迟了26周年的鱼雷营遗址定位, 目前得到了南京工业大学测绘学院院长李明峰和南京大屠杀史研究会顾问、南京师范大学教授经盛鸿的认可, 被认为是一个重大的发现。

现代快报记者 毛丽萍

地点: 下关鱼雷军营旁掩埋者红卍字会负责人称当时埋莫尸体共二万四千具, 共堆此八墓在敌投降前已被毁去其七现仅存其一即此墓已有五千具由江口等處收殓尸体多已腐爛並立有碑文如左:
 民國廿六年草鞋峽燕王孤魂墓等字

丛葬地照片的说明 胡卓然供图

祭奠



小学生敬献鲜花 现代快报记者 施向辉 摄



清明祭扫是学生“必修课” 卫元勋 摄

市民公祭大屠杀遇难同胞

本报讯(通讯员 何一伟 记者 仲茜)昨天上午, 鼓楼区华侨路街道在五台山南京大屠杀遇难同胞纪念馆广场举行清明公祭仪式, 200多名社区居民、中小学生和南京军区某部官兵神情肃穆地站立在纪念碑前, 向南京大屠杀遇难者默哀, 用敬献花篮、诵读清明祭文的方式祭奠遇难同胞和革命先烈, 放飞和平鸽寄托美好祝愿。现场, 南京市殡葬管理处还向前来祭奠的市民发放《“文明祭扫, 平安清明”倡议书》, 倡导市民积极采用新型骨灰安葬方式, 节约土地资源, 保护生态环境。

步行两小时 献上亲手做的花圈

本报讯(通讯员 卫元勋 实习生 须君花 记者 黄艳)徒步10公里, 历时两个多小时, 昨天上午9:20, 来自南京雨花台中学高一年级的520名学生来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(以下简称纪念馆), 用亲手制作的花圈祭奠30万遇难的同胞。

“清明节一定要到纪念馆来祭扫, 了解那段沉痛的历史。”雨花台中学党委副书记王伟说, 高一学生步行到纪念馆是一项传统, 学校的其他年级也坚持每年清明祭扫, 地点是在雨花台烈士陵园。

节能家电“大行其道” 国美 10 万件特价电器上市

节能家电如今已经被广大消费者接受, 成为传统和生活家电主流产品。据悉, 从3月31日起至4月8日, 国美电器将围绕生活类家电和厨电产品推出“春暖花开购物节”活动, 国美千余款特价电器将在这个春天“开仓”普惠, 降幅最高达到60%, 而这其中70%以上的产品都是符合国家要求的节能型号。

节能家电成主流

与前两年相比, 如今节能家电已经成为家电产品发展的趋势, 随着节能技术的推广与运用, 节能家电的生

产成本正在不断降低。笔者在国美电器看到, 一级能效空调、LED液晶以及智能温控冰箱等一系列节能型号的家电与普通家电在价格上已经十分接近, 表现出很“亲民”的态度。

而作为家电零售渠道的大商, 国美电器也充分发挥自身优势, 降低节能产品的各项成本, 打破节能家电产品的价格瓶颈, 使节能产品得到更好的普及。国美通过与广大制造商签订大单采购协议, 优化商品结构, 减少流通成本等方式, 全力缩减节能产品成本, 使其零售市场的价格进一步走低。

10 万件特价电器清明小长假上市

国美电器在清明小长假期间, 推出10万件特价电器, 启动“春暖花开购物节”活动, 在本届“春暖花开购物节”活动中, 国美厨卫电器最高让利幅度达到了55%, 消费者在国美卖场购买海尔、伊莱克斯、阿里斯顿、万和、能率、老板、帅康等品牌厨卫套餐商品, 将最高享受到30%左右的价格让利。此外, 电水壶、热水器、吸尘器、加湿器等生活家电也有近百款特价机上市。

今年国美在春季购物节活动中,

提前释放资源, 部分新品型号和刚刚上市不久的彩电和空调纷纷给出让利, 动辄上千元的价格直降, 在历年春季家电促销活动中也难得一见。

国美网上商城最高降幅达 60%

日前, 国美电器网上商城(www.gome.com.cn)对外透露, 将于4月1日-30日, 展开为期一个月的大型超级周年庆盛典促销活动。超千家知名上游供应商鼎力支持, 家电及消费电子商品的最高降幅将达到60%, 苹果IPAD2、尼康单反相机、东芝32英寸液晶电视均以半价限量抢购, 促销力

度业内从未有过, 国美网上商城总经理韩德鹏透露, 将对全网实时监测零售价格, 确保所售商品全网最低价。

据介绍, 国美网上商城周年庆期间, 除了天天半价、大牌低价、全场折扣外, 还准备了4999元的旅游基金大礼包。周年庆期间, 无需购物, 登陆国美网上商城参与抽奖就有机会得到4999元的旅游基金现金大礼包。活动期间, 无需购物, 登陆国美电器网上商城(www.gome.com.cn)就有机会得到国美免费送出的4999元的旅游基金, 幸运者可以去韩国、日本、新加坡等地免费游。